

石浦晒鲞作坊侵占300亩农田

生产废水直接排放污染土壤环境和水环境



本报讯(记者曹爱方 通讯员刘鹏程)据市民反映,象山石浦镇晒鲞作坊存在非法侵占农田行为。昨日,笔者随市“三改一拆”办公室工作人员前往石浦。

在进入石浦镇东边村的道路北侧,笔者发现这里有2个燃着熊熊火焰的土灶,两名工人正在露天加工一种海产品。随着工人的搅拌,土灶上的大“锅”里不断翻滚出一种像番薯一样的东西,大“锅”上漂浮着黄色污泥一样的漂浮物,污水不断溢出大“锅”,一股股腥臭扑鼻而来。现场一名工人告诉笔者,他们正在烧煮的是海番薯。笔者发现,这个晒鲞作坊不但在路边建起了仓库和土灶,还建起了11个腌制海产品的池子。当地知情人告诉笔者,烧煮海番薯还会产生重金属离子,对土壤环境和水环境污染严重。

在这条进村道路的南侧,工作人员发现,不远处就是一个晒制龙头烤的作坊,场地还不小,在晒制龙头烤的架子上,有的虾潺刚从冰库里拿出来正在整块解冻,有的则已经完全摊开,腥味随风飘散,苍蝇纷飞其间。笔者还发

现,这个作坊也在农田里建起了一些生产用房和腌制用的水泥池子,腌制后产生的废水储存在水泥池子里,现场未发现任何处理生产废水的设施。

类似这样的晒鲞作坊,在石浦镇东边村比比皆是。象山县城管局一位负责人告诉笔者,在石浦镇东边村、西边村、中心村、下塘村、北山村等5个村子里,67户晒鲞作坊非法侵占了300多亩农田,其中在农田上搭建的违法建筑占地为20%左右。在东边村晒鲞作坊的东侧,笔者发现农田边上的一条沟渠淤塞严重,水环境显然已经被污染,水面上还散发出一股股恶臭。

象山县城管局的这位负责人同时表示,对石浦晒鲞作坊非法侵占农田的行为将坚决予以纠正,对晒制海产品的架子及生产用房将依法予以拆除。同时,计划采用合作社经营模式,对晒鲞作坊进行专项治理,促进晒鲞这一传统行业实现转型升级,最终消除其对农村环境造成的负面影响。

图为石浦番西区块农田变成了晒鱼干作坊。(胡建华 摄)

“五水共治”绘就生态城区建设新蓝图

镇海区委书记 薛维海

“五水共治”我们在行动 “一把手”谈治水⑨

镇海倚江临海,得天独厚的水环境优势造就了“华东重要的能源化工基地”、“浙江省最大重化工区”,长期以来已形成重结构、重耗能、重排放、重污染的“四重”经济发展模式。如果按照目前的污染物排放水平,GDP年均增长9%的情况下,5年后全区废水排放总量将翻倍,生态环境将不可承受。面对水环境现状,我区以“五水共治”理念实施“二次创业”,用要素的集约、绿色使用倒逼产业转型升级。

早在2012年初的区十三届党代会上,区委、区政府就积极回应群众关切,将生态环境整治列为未来五年“六大战略”之首。今年“五水共治”既满足了水资源、水环境、水安全等当前人民最基本、最迫切的需求,又找到了践行“党的群众路线教育实践活动”这一载体,更突出了“为民”这个主题,唱好了服务群众这个“主旋律”。

根据行动方案,镇海三年总目标是全力治污水,消灭垃圾河、黑河、臭河;快速排涝水,完善防洪排涝工程;科学防洪水,除险加固水利工程;有效保供水,强化供水安全保障;全民抓节水,合理利用水资源。其中“治污水”是重点。围绕目标任务,镇海按照“先急后缓、先难后易”原则,明确五大类31项重点工程,总投资约52亿元;2014年的重点工作任务和年度投资13.6亿元。

坚持问题导向抓污染治理。针对处理能力不足的问题,加快推进污水处理设施建设。推进北区污水处理厂二期10万吨/日和镇海污水处理厂3万吨/日扩建工程的建设,力争2015年6月投入试运营。针对农村面源污染的问题,全面推进美丽乡村建设。2014年计划开展33个村的生活污水处理,划定畜禽禁养区和限养区,关闭拆除禁养区内河道水质及群众生活影响较大的养殖场(户)60个。针对工业企业污染问题,利用三年时间推进化工、印染、造纸、制革、电镀、电力、铸造、酸洗、金属拆解、废塑料造粒等十大行业200余家企业的关停并转或整治提升。2014年重点开展酸洗行业提升,关闭庄市街道、九龙湖镇集中酸洗污水处理站;启动44家紧固件企业酸洗工艺的淘汰。

坚持样板导向抓防洪排涝。加快排涝骨干工程建设。2014年完成新泓口强排泵站建设,并结合泥螺山围垦二期工程外移潮浦大闸形成横贯东西南北的排涝通道,优化区域防洪抗涝能力。实施河道生态修复工程,建设生态河道55公里以上。完成九龙湖镇长石、汶溪、中心、长宏和杜夹片片区为重点的低洼地改造应急工程,新建围圩13.5公里。实施三圣殿水库维修加固工程,落实山塘水库安全管理制度,巩固水库保安达标、山塘除险加固工程成效。

也要重视藏品研究

胡审严



山东青州1983年发现了一份明代万历年间状元赵秉忠的殿试卷,被鉴定为“天下第一卷”。宁波教育博物馆(筹)对征集到的史料几经考证,近日认定这份殿试卷的读卷官之一为鄞县籍明朝尚书沈一贯(4月12日《宁波日报》)。此消息令人振奋。

近年来,宁波博物馆(展览馆)发展很快,全市已逾百所。不少博物馆特别是一些新办的,多偏重收藏、展示,而忽视研究。展示仅是博物馆的功能之一,而对藏品进行研究,应是另一重要功能。通过研究,可以进一步丰富博物馆藏品之内涵,对提高城市的历史文化品位,对观众进行乡土文化、爱乡爱国教育也有大裨益。

除博物馆自身要重视藏品研究功能外,高校也应积极参与对当地文博事业的研究工作。像建校百年的四川大学博物馆,不仅藏品颇丰,而且研究成果不凡,许多已为当地经济社会发展所用,在全国文博界很有影响。宁波目前虽已有15所高等院校,但各校均无博物馆,对地方博物馆藏品的研究也较少,这显然与宁波历史文化名城地位不相称。

“天下第一卷”读卷官为甬籍官的考证,希望能引起宁波文博界与高校的关注,有更多专家、学者能深入开展对宁波文物藏品的研究,促进宁波经济社会的发展。

蓝天白云入画来

本报记者 冯璋



“这里用蓝色、那里用绿色……”昨天下午4时多,阳光夕照。谷伯宣文化艺术中心门前,一场由贺丞社区与该中心联合举办的“共创碧水蓝天”活动热闹非凡。贺丞小学五年级学生王嘉涵东跑西窜,成为活动中最忙碌的一个。

活动现场,两排各7米长的画卷平行排列,每幅画卷两侧,蹲着不同年龄段的孩子。“美丽家园”是两幅画卷的主题,孩子们花了差不多3天的时间完成了画卷的底稿,只差涂色了。中心主任翁君说,为了培养孩子们的环保意识,传播绿色文化,中心每年都会举办义务义捐等大型环保爱心活动。“此次活动,画卷上所有事物的颜色由孩子们自己选择。”“我一放学就过来了。”一个将白涂成蓝色的4岁小男孩边说边画,他是此次活动中年龄最小的。“为什么白云要画成蓝色呀?”记者问道。“因为天空是白色的,蓝色的白云飘在上面,很干净。”虽然回答的有些人摸不着头脑,但看他画画的认真样,着实可爱。“孩子刚刚开始学画画。”男孩妈妈笑着在一旁作出说明。

绿色的树、蓝蓝的水、红红的果实、洁白的天空……近1个小时过去了,在孩子们的画笔下,两幅蓝绿为主色调的画卷展现在人们眼前。“今年儿童节期间,我们会将这两幅画卷义卖,卖得的钱会捐给残疾儿童。”翁君如是说。一支画笔,一个画筒,20多名孩子,通过这个“第二课堂”,在幼小的心灵上种下了一片蓝天白云。

明起重点整治5次以上交通违法未处理车辆

本报讯(记者王晓峰 通讯员陆明光 周瑾 董力军)笔者昨日从市公安局交通警察局获悉,5月8日至31日,交警部门将在全市范围开展“畅甬2014-3”交通秩序专项整治行动。此次整治行动的重点为逾期未年检、5次以上(含5次)交通违法逾期未处理的车辆,以及交通违法逾期未处理的客运车辆。

据悉,为了使此次整治行动取得实效,交警部门将采取高科技——智能卡口监控系统。只要有车辆经过装有这套系统的路段,系统就会根据车牌与数据库进行比对。如果这辆车有5次以上(含5次)交通违法逾期未处理或者逾期未年检,系统会自动报警并提醒前方执勤的交警进行拦截。同时,在主要路口路段、高速入口和大型停车场出入口等处,交警部门也会安排专门的整治小组进行检查。

交警部门提醒车主,5次以上(含5次)违法未处理的车辆被查到一律扣证,10次以上(含10次)一律扣车。交警部门还将对违法次数多的车辆进行曝光。

公管处更名运管局

本报讯(记者包凌雁 通讯员石莹)经宁波市机构编制委员会批准,宁波市道路运输管理处更名为宁波市道路运输管理局。昨天上午,宁波市道路运输管理局举行挂牌仪式。

据悉,宁波市道路运输管理局承担全市道路运输行业(除客运出租车、市域客运外)、道路运输场站、机动车维修、机动车驾驶员培训、汽车租赁的行业管理工作,依法对其相关业务经营活动进行监督检查;承担管理权限内负责实施的和受市交通委委托实施的行政许可、非行政许可事项和行政服务事项的办理工作;承担全市道路运输行业(除客运出租车、市域客运外)安全生产监督管理和应急运输保障。

“宁海旅游旗舰店”开进天猫超市

付5.19元即可抢购景区门票及“自由行套餐”

本报讯(记者余方觉 宁海记者站陈云松 通讯员王浓浓)在今年5月19日当天登录天猫商城“宁海旅游旗舰店”,市民只需付5.19元,就有机会抢购到宁海景区门票及自由行套餐。宁海县将在今年中国旅游日暨中国(宁海)徐霞客开游节期间推出“一站式”旅游网络直销超市——天猫商城宁海旅游旗舰店,在电商平台上推广宁海特惠产品。

据了解,为了让普通游客享受到“中国旅游日”的旅游福利,今年“5·19”期间,宁海将推出三项惠民措施。游客只需办理一张旅游年卡,即可享受宁海全部景区(点)的免费或优惠折扣。宁海各大热门景区(点)在7天内门票均对折出售。而在5月19日当天,天猫商城宁海旅游旗舰店将推出“5.19元抢购百万门票”活动。

“宁海旅游旗舰店”的正式开业,是宁海旅游电子商务领域的一大跨越。宁海县旅游局局长林仙菊表示。

重大工程项目 重要工作任务 重点开发区域

108名干部赴“三重”挂职

本报讯(记者沈朝晖 实习生项一崧 通讯员勇祖轩)笔者昨天从市委组织部召开的相关会议上获悉,我市今年选派了108名干部到重大工程项目、重要工作任务、重点开发区域挂职。

选派干部到“三重”挂职锻炼,是服务经济社会发展大局的重要举措,也是培养锻炼干部的有效途径。去年全市选派了119名干部服务助推180多个重大工程项目,协调解决了项目问题200余个,其中去年首次选派的20名代办服务经理人,代办服务92个项目,目前已有79个项目完成审批进入施工阶段。

今年,市委组织部从市县两级机关、部省属驻甬单位、市属高校

企业集中抽调108名干部参与服务助推“三重”工作,既有年富力强的后备干部,又有意气风发的年轻干部,还有老当益壮的退出现职的局级干部,实现了老中青结合。

据了解,去年选派干部主要是服务助推重大工程项目,今年还延伸到了服务“五水共治”、“六个加快”等重点工作任务。同时,还

统筹开展重点开发区域与市直相关职能部门互派挂职工作,以更好地促进交流、改进服务。

另据悉,今年对选派的挂职干部管理考核也有新举措,既要拟订挂职岗位目标任务书,严格落实“岗位对责、绩效对账”,又要加强激励,在年度考核评比等方面给予政策倾斜,更好地调动各方面积极性。

未婚男女同居,分手走人无须通过法律程序,但——

结束同居易 分割财产难

本报记者 董小军 通讯员 朱泽军 卢文静



如今,未婚男女同居已非个别现象,时间短则一年半载,长则十年数十年。他们不但一起生活,还共同经营、一起购置财产,甚至生儿育女,俨然夫妻。但与此同时,同居者因各种原因分道扬镳者也很多。根据《婚姻法》的有关司法解释,未婚同居者如果要结束或者解除同居关系,分开走人即可,无须通过法律程序。同居者要分开虽然不难,但要完全理清双方之间的纠葛并非易事,这其中最大的问题是财产分割和孩子抚养,一些人因此不得不诉诸法庭。

同居财产纠纷 大多与房产相关

2005年,江东区的金女士退休后,与丧偶单身的朱先生同居。两年前,朱先生出面购买了一套二手房,装修后两人入住。今年年初,双方发生矛盾准备分



手,金女士要求分割这套房产,但朱先生称房子是他购买的,拒绝分割房产。金女士向法院起诉,江东区法院经审理,认定房产为朱先生个人购买,但金女士在装修时出过部分资金,判决朱先生予以支付。

据了解,因同居关系引发的财产纠纷大多标的额比较大,八成涉及房产,其他如车辆权属、证券投资、实业投资等也经常出现。民事庭法官分析,这其实不难理解,因为一般的小件商品碍着以前的情分,不太会计较,唯有像房子这样的大宗消费品,一般人不愿轻易割舍,产生纠纷成为必然。

同居关系财产不同于夫妻共同财产

同居关系在法律上不是夫妻关系,同居的双方当事人解除同居关系后,其所产生的财产纠纷,不能按照对夫妻共同财产的分割原则进行处理。按我国现行法律规定,夫妻之间的共同财产,双方享有完全平等的共有权利,如果进行分割是一人一半,除非双方另有约定。而同居关系的财产,法院基本按照两个原则进行分割:一是同居后一方的收入或财产,原则上归其所

同居期间购置财产宜“先小人后君子”

男女同居虽然不为我国法律所提倡,但亦不被法律所严格禁止。在现实生活中,很多同居者不

分你我,把生产、经营的钱放在一起,共同占有、使用,很难明确区分。为此,法官建议,同居男女一定要有相应的风险意识和法律意识,如果进行购房、投资、经营等数额较大的经济活动,必须明确财产归属关系。譬如购房时,谁出了多少钱、占据多少份额一定要清清楚楚明白,最好订立书面协议,这样,即使今后出现纠纷,也有解决的基础和证明。“男女同居虽然基于感情,但在财产问题上,还是先小人后君子比较好。”

七旬老农痴迷写作五十载

朱军备 钱健兴 谢莹萍



桌子上铺的都是他的“宝贝”。

他是地地道道的农民,只有小学文化,却痴迷写作54年;年轻时写社会新闻,年迈时写地域文化,他叫钱仁根,1945年出生于鄞州区塘溪镇东山村。15岁那年,钱仁根加入了大队报道组,每到“双抢”农忙时,就在家里的煤油灯下开始写生产报道和舍己为人、助人为乐的好人好事。写的报道源源不断地投往省市

大报,但近百篇稿子“石沉大海”。直到19岁那年,钱仁根收到了一个印有“浙江日报”落款的牛皮信封。“里面有一张登了我文章的剪报,后来我又收到了4元稿费。”钱仁根回忆道,全村人都知道了这件事。一个默默无闻的农民突然变成了当地的“文化人”。而4元稿费,对当时在生产队干一天只有0.9元收入的钱仁根来说,也是一个不小的数目。从此,他与新闻媒体结下了不解之缘,常常写稿、投稿。

在钱仁根家中,至今还保存着几件“宝贝”——几张泛黄的

“用稿通知书”、2张《浙江日报》编辑部和宣传组手写的意见回复、一本旧版的《鄞县交通志》,这些都是他写稿所得。“除了稿费,鄞县人民广播电台还给我寄了15张‘邮资已付’的信封,我成了电台的通讯员。”钱仁根说。

近几年,钱仁根写的《游客青睐东山村》、《古道探幽张家岭》、《太平沧桑话太平》等文章,被挂在了塘溪镇政府网上,用于向大家介绍塘溪山水。在钱仁根笔下,塘溪的山水更显鲜活、生动,也很有文化内涵。文章里还出现了一些“老古”,都是上辈人口头传下来的。

